

## **Уважаемый Олег Алексеевич!**

### **Уважаемые участники заседания!**

#### **Слайд 1.**

Семьи, воспитывающие детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), остаются одной из наиболее уязвимых групп, требующих особого внимания государства, и меры по их поддержке являются значимым направлением работы.

Мероприятия по социальной поддержке и социальному обслуживанию семей, воспитывающих детей-инвалидов, проводимые в рамках Десятилетия детства в Чувашской Республике, реализуются в соответствии с утвержденным Планом мероприятий.

#### **Слайд 2.**

В Чувашской Республике проживает 4,8 тыс. детей-инвалидов. Все семьи, воспитывающие детей-инвалидов, получают меры социальной поддержки в полном объеме и в установленные сроки. Семьи с детьми получают меры поддержки по 74 направлениям из всех уровней бюджетов, в том числе по 17 – отдельно семьи, воспитывающие детей-инвалидов. Они представлены на слайде.

Основная задача оказания социальных услуг семьям, воспитывающим детей-инвалидов, – это социальное сопровождение, которое осуществляется на базе 26 организаций социального обслуживания, в том числе в 5 социально-реабилитационных центрах.

#### **Слайд 3.**

Удельный вес детей-инвалидов, получивших социальные услуги в организациях в I полугодии 2022 года, в общей численности детей-инвалидов составил 50 %. Ежегодный охват составляет не менее 87 %.

Ведущей организацией в области комплексной реабилитации детей-инвалидов является Реабилитационный центр для детей Минтруд Чувашии. Ежегодно в Центре проходят реабилитацию более 1400 детей с ОВЗ, в том числе, детей-инвалидов преимущественно с болезнями нервной системы, ДЦП, опорно-двигательной системы, с ментальными нарушениями из всех муниципальных образований республики.

Комплексная реабилитация проводится по индивидуальным маршрутам, разработанным с учетом индивидуальной программы реабилитации и абилитации ребенка-инвалида и индивидуальной программы предоставления социальных услуг.

**Слайд 4.**

В последние 3 года активно велась работа по улучшению инфраструктуры организаций с созданием доступной среды для инвалидов и укреплению материально-технической базы организаций. На указанные цели из республиканского бюджета направлены средства на общую сумму более 180 млн рублей. Проведенные работы позволили расширить перечень предоставляемых организациями услуг и повысить их качество.

Поддержка оказывается и за счет средств федерального бюджета. В рамках госпрограммы «Доступная среда»

Республика по итогам экспертизы проектов региональных программ по комплексной реабилитации и абилитации инвалидов и детей-инвалидов Чувашской Республике вошла в перечень субъектов, которым в 2023–2025 годах будет оказана финансовая поддержка за счет средств федерального бюджета. Будет выделена субсидия в размере 51,4 млн рублей.

Выделяемые средства будут направлены на приобретение реабилитационного оборудования для организаций в сфере социальной защиты и занятости населения, образования, здравоохранения, культуры и спорта, обучение специалистов, оказывающих реабилитационные услуги инвалидам и детям-инвалидам.

Благодаря поддержке Главы республики стало возможным приобретение в 2020 году в числе первых в России высокотехнологичного роботизированного комплекса «Lokomat», на котором прошли реабилитацию 230 детей (проведено более 1700 занятий). Это уникальный реабилитационный комплекс, позволяющий восстанавливать и заново формировать навыки правильной ходьбы. Эффективность реабилитации составила 92 % (у детей появились навыки хождения).

В период распространения новой коронавирусной инфекции хорошо себя зарекомендовал проект «Мобильный микрореабилитационный центр «Круг» для оказания реабилитационных услуг семьям, проживающим в отдаленных районах. Реализация проекта дает возможность осуществлять непрерывное сопровождение детей-инвалидов, детей с ОВЗ. Так, в текущем году в рамках выездов оказан комплекс реабилитационных услуг 34 детям-инвалидам.

В рамках сотрудничества с Благотворительными фондами с 2019 г. в Центре прошли реабилитацию 40 детей из Донецкой Народной Республики.

Республика участвует в реализации общественного проекта Приволжского федерального округа «Ментальное здоровье». В этих целях принята Концепция комплексного сопровождения людей с РАС на 2020–2022 годы.

В настоящее время численность таких людей в республике составляет 395 чел., в том числе 355 детей.

Создание в 2021 г. единого регионального ресурсного центра на базе Реабилитационного центра для детей позволило выстроить работу по комплексному сопровождению людей с аутизмом, охватив все сферы жизнедеятельности ребенка, наладить межведомственное взаимодействие в интересах семей с детьми с аутизмом.

В 2022 г. фондом «Обнаженные сердца» в целях оказания помощи семьям с детьми с аутизмом проводилось обучение 8 специалистов нашей республики по программе: «9 шагов. Тренинг родительских навыков», которые, в свою очередь, охватили 24 семьи, воспитывающие детей с аутизмом. Квалифицированные педагоги научили родителей навыкам, помогающим формированию и развитию коммуникации с ребенком, снижению проявления проблемного поведения ребенка в повседневной жизни.

#### **Слайд 5.**

В целях социальной реабилитации и интеграции в общество, подготовки к самостоятельной, независимой жизни в социуме инвалидов внедряются новые технологии сопровождаемого проживания инвалидов.

Так, в Кугесьском детском доме-интернате для умственно отсталых детей оборудована «тренировочная квартира», в которой в настоящее время проживают 6 молодых инвалидов с ментальными нарушениями.

Это полное воплощение настоящего дома с кухней, жилой комнатой, прихожей и гостиной, санузлом, оборудованного необходимыми и удобными для инвалидов устройствами, где с помощью педагогов учреждения формируются и закрепляются навыки самообслуживания. Одновременно ведется работа по социальной адаптации инвалидов, организуются поездки в кинотеатры, музеи, занятия проводятся с выходом в общественные места – почта, магазин, МФЦ, банк. Двое ребят трудоустроены в доме-интернате (уборщик служебных помещений и рабочий по уходу за животными).

В тренировочной квартире дополнительно занимаются 27 воспитанников дома-интерната с разным уровнем самостоятельности, различными физическими и умственными способностями.

На базе Комплексного центра социального обслуживания населения г. Чебоксары реализуется проект «Возрождение», предусматривающий посещение молодыми инвалидами старше 18 лет занятий в социальной квартире. Здесь ква-

лифицированные специалисты проводят занятия по арт-терапии, физическому развитию, творческим направлениям (бисероплетение, лепка, оригами, рисование, музыка и др.),

Применение указанных технологий способствует молодым инвалидам развивать навыки общения, формировать дружеские отношения в совместной продуктивной деятельности, преодолеть стрессовые ситуации и психологические барьеры.

Успешная практика работы театральной студии «Особые-разные-равные» на базе Чувашского государственного театра кукол, где дети с ментальными нарушениями обучаются вокалу, актерскому мастерству, хореографии, созданию театральных кукол и инклюзивных спектаклей, создает благоприятные условия для приобщения детей к культуре и творчеству.

В перспективе запланировано внедрить в практику социализации детей с аутизмом использование элементов иппотерапии. Сейчас Минспортом Чувашии прорабатывается вопрос по организации для детей с аутизмом занятий на постоянной основе на базе Спортивной школы по конному спорту.

Кроме того, реабилитационные мероприятия с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ проводятся на базе организаций в условиях стационара и дневного пребывания, в которых успешно реализуются проекты по кратковременному присмотру за детьми: «Домашняя няня», «Экспресс-бабушки», внедряются стационарозамещающей технологии «Тренировочные квартиры», «Сопровождаемое проживание» и др.

Также успешно реализуются инновационные социальные проекты в подведомственных организациях за счет средств Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Проекты направлены на организацию кратковременного присмотра и ухода за детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ, в том числе с тяжелыми множественными нарушениями развития на период занятости их родителей; создание условий для активизации участия родителей в решении вопросов реабилитации и абилитации детей-инвалидов. Так, 1174 семьи, воспитывающие детей-инвалидов, получили помощь по обеспечению присмотра и качественного ухода.

Главным в жизни ребенка остается семья. Организации социального обслуживания видят свою задачу в повышении компетенции родителей, воспитывающих детей-инвалидов. Вместе с ними необходимо обеспечить детям в будущем самостоятельное проживание, а значит, сегодня – непрерывное сопровождение

семьи с ребенком. Наиболее востребованным среди семей становится обучение родителей навыкам ухода за детьми-инвалидами, вопросы организации развивающего.

В рамках «Школы родителей» за 6 месяцев месяца 2022 г. проведено 120 занятий для родителей, подготовлено 55 информационно-методических материалов по вопросам и проблемам воспитания, реабилитации детей с ограниченными возможностями.

Приоритетными направлениями остаются проведение мероприятий по комплексной реабилитации и абилитации детей-инвалидов с использованием современных методик; внедрение оптимальных видов и форм стационарозамещающих технологий предоставления социальных услуг в сфере социального обслуживания детям-инвалидам.

Работа в данном направлении будет продолжена с учетом мероприятий Плана и национальных проектов, направленных на решение целей и задач по поддержке семей с детьми-инвалидами.

---